

尚比亞的自然奇觀

到這個非洲國家欣賞野生生物，更要為了維多利亞瀑布多待一會兒

04-07

奇怪的是，在我遊歷非洲尚比亞的旅程當中，最高潮的時刻並不是在三十步之外的近距離觀賞瀕臨絕種的白犀牛，也不是在一條河裡看到多不勝數的河馬，不是行走在斑馬身旁，甚至也不是能欣賞河景的驚喜泡泡浴。

都不是，因為我這場旅程中的最高潮是跳進一座位於維多亞瀑布邊緣的水池，而且還能游到瀑布邊端。

在非洲，尚比亞是能以更近的距離欣賞大自然的好去處……前提是要先隨著另外三十輛遊獵車輛到馬賽馬拉觀賞牛羚大遷徙。

我那群朋友對於把這趟旅行分成野生動物保護區和維多利亞瀑布這兩種行程，起初原本心存疑慮，結果卻證明這兩者是完美的組合。

首先是觀賞動物，這代表必須在黎明前起床，然後又必須在黃昏時刻再次外出，有時到很晚才能吃完晚餐。這樣的活動不免相當疲累。接著，則是到李文斯頓。在這裡，你可以自己安排行程，嘗試各種不同的野外冒險。

大象、黑斑羚及其他

由一頭大象漫步經過你的旅館前門而揭開序幕的旅程，想必能夠帶來美妙的體驗；結果也證明的確如此。

「幾個禮拜前，我們有一頭大象在露天平台上喝著池裡的水，」羅賓波普遊獵團盧安瓦遊獵旅館的一名工作人員說：「牠很小心，腳都沒有踩到坐墊。」

我們在旅館周圍看到了大象以及其他各式各樣的野生動物，但步行遊獵更好玩。用雙腳行走的情形是不一樣的，動物會讓你靠得更近。我們幾乎走進了一群斑馬當中。

大象繼續不斷喝水。有盧威河乾涸的河道上閃閃發光的沙子為背景襯托之下，黑斑羚像黃金一樣耀眼。

04-08

這一切都發生在尚比亞中部佔地三千五百平方哩的南盧安瓦國家公園裡。這個地方真的是伊甸園……大象、狒狒、長頸鹿、各種鳥類；在諾曼卡爾遊獵卡庫里野外營地前面，犀牛的數量更是比非洲南部其他地方都還要多。我數到一百就數不清了。

諾曼·卡爾原本是頭大象管制官，後來愛上了在荒野中漫步。在 1950 年代之前，一般都認為必須搭乘車輛才安全，但卡爾想要和別人分享漫步的美妙體驗，於是設計出了一套安全的方法。我們隨著一名負責解說的導遊出發，同時又有一名帶槍的偵查員。然後，我們就前往李文斯頓與維多利亞瀑布了。

我猜那就是李文斯頓醫生吧？

沒錯，就是那位李文斯頓：當初發現了維多利亞瀑布的那一位。別錯過鎮上的博物館，以及專門展示大衛·李文斯頓探險歷程的展示廳。他的探險旅程令人難以置信，都是徒步跋涉穿越荒野。他在第三次的探險旅途中死於瘧疾和腹瀉。

可是這個地區現在並非以此著稱。

「我剛來到這裡的時候，」東加貝吉旅館老闆班·帕克說：「商店裡都只有紅色塑膠盤、藍色塑膠盤、凡士林和花生醬。」

帕克是在 1990 年代中期最早在這裡興建旅館的其中一人。如今，這裡約有十五家「A 級」旅館，但大多數都是過去十年來興建的。我們住在尚比西河上的東加貝吉，我因此得以在一個老式的大浴缸裡泡澡，還可一面看著犀牛游水經過我的窗前。

04-09

維多利亞瀑布的冒險之旅

不過，這裡真正的明星是維多利亞瀑布。這是地表上寬 1.7 公里、高 110 公尺的裂口。巨大的瀑布雖然總是讓人先聯想到蜜月勝地，但這裡可不僅僅是個度蜜月的地方。

我原本以為納米比亞的斯瓦科普蒙德是非洲的冒險首都，但相較之下維多利亞瀑布卻一點也不遜色（譯註：give...a run for ... money 指競爭激烈、絲毫不遜色）。激流泛舟、搭乘獨木舟欣賞野生動物、徒步行走在獅群身邊、搭乘微型飛機飛行（就像滑翔翼掛上割草機的引擎一樣）、高空彈跳，還有吊著鋼索在瀑布上方來回擺盪的瘋狂之舉。

當然，還有魔鬼的水池。

首先是搭船登上李文斯頓島。當初李文斯頓在 1855 年 11 月 16 日就是在這裡首次見到這座瀑布，而以維多利亞女王為其命名。魔鬼的水池在 1970 年左右由漁夫發現，但直到 1990 年代才成為觀光景點。你得健行一段路，游泳穿越一座淺水池塘，再爬過一些岩石，然後即可跳進這座水池——這是一個大凹坑，寬十公尺，深三公尺，在瀑布邊緣有一道堅固的岩緣。

我們的導遊和他的夥伴爬過岩石就像穿越街道一樣輕鬆，我們則是讓水流把我們推向岩緣，然後攀附在那裡，看著閃閃發亮的水從我們的肩膀旁隨著震耳欲聾的聲響衝向底下的深谷。

導遊都站在岩緣上，他們的腳踝形成一道柵欄。看著這樣的情景，實在讓人不免有想要伸手去抓那些腳的衝動。不過，把自己的導遊推下深淵未免太過惡劣，所以我們只是攀附在那裡，瞠目結舌地望著。

結果，我對尚比亞最鮮明的記憶，就是近距離觀看那座瀑布。我也非常喜愛那些動物，可是每當我閉上眼睛回想這趟旅程，腦中浮現的就是那轟隆作響的水流。